

学校举行“检教同行 共护成长”法治进校园活动

“拒绝校园欺凌，重启精彩人生”，青少年是祖国的未来，法治是他们的坚强后盾，近日，学校与昆明市人民检察院、昆明市教体局共同开展的“检教同行，共护成长”法治进校园活动在学生活动中心举行。

云南民族大学党委委员、副校长尹世堂，昆明市人民检察院党组书记、检察长赵成武，市委教育工委副书记、市教体局副局长吕丽，昆明市呈贡区教育体育局副局长李玉君，昆明市五华区文林派出所所长、云南民大附中法务副校长康伟，云南民大附中教育集团领导班子出席本次活动。受邀参加本次活动的还有全国人大代表、市政协委员、昆明市教育体育局、昆明市人民检察院领导班子。

昆明市检察院党组书记、检察长赵成武受聘为云南民族大学附属中学法治副校长，双方希望检教合作能够持之以恒、久久为功地开展下去，在青少年成长过程中深植一颗法律的种子。

学生代表为赵检察长佩戴红领巾并敬礼，赵检察长向学生代表赠送未成年人保护法相关书籍。

尹世堂对市检察院、市教体局对云南民族大学的支持和对附中的亲切关怀表示衷心的感谢。他希望附中严格贯彻习近平法治思想，依法完善各项规章制度，规范办学活动，提高学校管理水平；健全安全管理机制和各项安全工作预案，完善安全保障体系，始终把平安、和谐校园作为安全教育工作重中之重；借助市检察院的优势平台和优质资源，虚心接受指导，拓宽法治教育渠道，拓展法治教育内容，扎实开展法治安全宣传教育，增强师生法治观念，提升法律素养，促进学校持续健康发展。

赵成武在讲话中表示，有幸受聘为附中法

治副校长，一定会践行好职责，积极主动将检察履职融入未成年人学校保护、社会保护格局，强化检教合作，持续探索青少年法治教育工作的新途径、新方法，增强学生法治观念，创建和谐稳定的校园环境，为青少年的健康成长保驾护航。希望检察机关播下的法治种子成为一条深深的根系，深植在同



学
们的生命

中，也希望同学们当好传播法治的“种子”，顺境时清醒自省，逆境时坚守自律，与法同行，遵法守法，崇法向善，将法治精神入于心、正于身、践于行，踏实践好人生每一步。

吕丽指出，未成年人是祖国的未来、民族的希望，近年来，全市教育体育系统与检察机关紧密合作，共同推进未成年人法治教育工作，取得了明显成效。此次“检教同行 共护成长”法治进校园活动的举办，是检教合作的生动实践，对护航青少年健康成长具有重要意义。希望大家充分发挥各自的优势和特长，不断总结经验、创新方法，加强信息共享和沟通协调，推动检教合作向更深层次、更广领域发展。

李兴富在致辞中表示，本次活动是民大附

中和市检察院深入推进青少年法治教育，重视和培育“法治定力”的又一次思维碰撞、有益行动，是推进未成年人法治教育实施，推动校园法治教育工作的重要推手。李校长表示，民大附中始终把法治教育作为学生的底色教育，将法治教育贯穿于学生的日常学习生活中，未来，学校将持续深化法治教育，进一步深入开展师生法治安全教育，提升依法治校水平，在创建“平安校园”“文明校园”中开新局、拓新篇，为区域学校法治理安教育贡献民附方案。

昆明市人民检察院第九检察部牛叶姣以《预防校园欺凌，开启精彩人生》为题，为同学们上了一堂生动活泼的法治公开课。

牛老师从“如果人生能重来”为切入口，用“视频+案例”的形式，讲述了“小瓦猫”看到校园欺凌时的三个选择：看热闹、去拉架、去“告状”，三个选择预示着不同的人生结果。公开课现场，检察官组织同学们进行情景模拟体验、有奖互动问答，同学们积极举手发言，现场气氛热烈。

检察官希望同学们记住，校园欺凌永远没有“赢家”，倡导大家不要做校园欺凌的“加害者”，也不要成为校园欺凌的“旁观者”，要依法维护自身合法权益，携手构建和谐美丽的平安校园。

活动现场，初2023级学子还为大家带来舞台剧《逐光而行》和合唱《明天》的表演。

育人以法，润物无声。法治教育是民大附中办学治校的重要组成部分，学校积极举办心理健康节、应急消防演练、禁毒防艾法治进校园等一系列活动，推进平安校园、和谐校园、法治校园建设，提高学生法治意识，增强心理防护能力，做好青少年成长的“护苗人”，为青少年的健康成长保驾护航。



第65期
星期二
2024年5月31日
甲辰年四月廿四

刊号：MDBZ-2016-0002

莲花苑

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基

主编：李兴富 编委：杨珺琳 任重殊 责编：石燕霞 周兴阳 袁从波 杨礼嘉 美编：乔仙丽 杨晓涵

学校举行集中离队入团仪式暨“青春之我，创造青春中国”主题团日活动

5月29日，云南民大附中教育集团举行集中离队入团仪式暨“青春之我，创造青春中国”主题团日活动。云南民族大学就业创业指导服务中心领导，云南省青年创业就业基金会理事长、副理事长、秘书长、创业青年代表，云南民族大学附属中学教育集团领导出席活动，校团委、少工委，老团员（学生）代表、新发展团员参加本次

活动。

离队仪式上，全体少先队员敬队礼、唱队歌，校团委副书记计娟宣布超龄离队人数，离队队员代表讲话，表达了以拼搏和汗水书写青春的决心。新团员们摘下胸前的红领巾，在退旗曲的演奏下，向队旗敬礼、呼号，告别少先队、告别



云南民大附中举行第七届心理健康系列活动

5月10日至27日，云南民大附中教育集团举行“心‘晴’五月天，相‘愈’民附里”第七届心理健康节活动。

5月8日，昆明市教育科学研究院心理教研员、昆明市青少年心理健康服务中心筹建专班成员杨博雅为初2024级同学带来心理健康讲座。杨老师结合自身求学经历，鼓励同学们在现阶段养成良好的学习习惯，学会调节期待值和掌控力的冲突，有效利用资源，合理借助外力。5月20日，学校特邀云南民族大学副教授、心理咨询与治疗专业博士张婕开展心理健康讲座，帮助全体教职工破解幸福生活密码，传授经营亲密关系、组建幸福家庭的智慧。

5月22日、23日，以学生为主体的心“晴”集会活动在莲华校区、呈贡校区火热开展。同学们通过书写烦恼、同伴互助、积极情绪互换、游戏替代等现场体验方式，缓解压力，坦然面对负面



云南民大附属初中2023级开展艺术展演展示活动

5月23日，云南民大附属初中2023级学生艺术展演活动拉开帷幕。同学们以“班级合唱”“班级舞蹈”“班级1+1”的形式进行表演，用歌声咏叹青春，用舞蹈编织梦想，用热爱传递青春之音。

音乐是一束光，照亮成长的路。在展演现场，班级合唱《当春风来敲门》《梦的地图》《明天》《有我》《声声慢+青花瓷》等歌曲，向上之力在歌声中汇聚；舞蹈《青春向党》《红色先锋》《丝路畅想》《我的桂梅妈妈》《东方红》《青春之歌》热烈庄重、青春洋溢，他们踮起脚尖，诉说团结和希望；班级1+1《出塞》《如愿》《星辰大海》《古往今来》《逐光而行》



云南民大附属初中开展“寻访先辈足迹缅怀先烈荣光”主题队日活动

5月18日，云南民大附属初中组织学生代表前往昆明市西山森林公园，开展主题为“寻访先辈足迹 缅怀先烈荣光”的行走的思想政课主题队日活动。云南民大附中教育集团副校长、云南民大附属初中校长杨珺琳在动员讲话中表示，此次活动不仅是一次简单的登山运动，更是一次深刻的思想教育之旅。通过徒步登山，同学们将亲身体验先辈们在艰苦卓绝的环境中，为了理想信念而坚韧不拔、勇往直前的精神风貌，希望同学们在追寻先辈足迹的过程中，学会团结协作、互相帮助，共同缅怀先烈荣光，感受今天美好生活的来之不易，用青春和汗水书写新时代的华章。

同学们一路前行，瞻仰南洋华侨机工抗日纪念碑，在聂耳墓前，全体师生整齐列队，肃然而立，分别重温入党、入队誓词，怀着无比崇高的敬意向这位革命先烈鞠躬默哀、敬颂诗歌、敬献鲜花。在登山途中，同学们一手戴手套，一手提垃圾袋，沿着山路，在深山中细心地捡拾着垃圾，不放过每一个角落。

云南民大附中开展百米画卷活动

5月31日，学校举办题为“商山莲迹——有一种记忆叫民附”的百米画卷活动，师生们共同回顾学校十年的发展历程，用画笔描绘出学校的发展历程和美好未来。云南民大附中教育集团领导班子、往届毕业生、民大附中师生共同参加本次活动。活动以一颗莲种“莲子”——“莲叶”——“莲花”——“莲蓬”4个成长阶段作为4条长卷的线索，以学校春、夏、秋、冬四季风景为每个板块的主背景画面。莲的成长寓意为学校的成长，春夏秋冬四季相连，寓意为民附四季时光流转，丰富多彩，生生不息。



同学们拿起画笔，在纸上描绘着“我与民附”的故事，尊师教诲、最美课堂、校园活动、民附风景……五颜六色的笔迹在纸上留下一个个故事，微风轻拂，他们的记忆在此刻定格。民附校友和民附师生还为大家带来《忆莲迹》和《莲迹如歌》的朗诵表演。

学校领导为画卷主创人员颁发收藏证书，举行“莲迹”传承人画卷授予仪式，共同合影留念。

云南民大附属高中开展2022级篮球比赛

为丰富学生的课余生活，提高同学们综合素质，促进学生全面发展，提升体教融合育人实效。4月27日至5月14日，云南民族大学附属高级中学组织2022级学生开展“青春组合”篮球比赛。

比赛现场，随着一声哨响，高高抛起的篮球瞬间成为全场焦点，抢断、突破、跳投，球员们在场上使出浑身解数。赛场上人声鼎沸，加油声、呐喊声让赛场不断升温，欢呼声让球员精神抖擞，各参赛队员意气风发，毫不示弱，在球场上激烈追逐，一颗颗篮球在空中划出美妙弧线。随着比赛赛程的推进，场上的氛围愈发紧张激烈。球员们灵活运用各种篮球技巧，不断发起进攻和防守，让现场观众目不暇接，每一次传球、投篮、突破都赢得观众的阵阵欢呼和掌声。

我就要走到这片原野的尽头了。

就在那边，原野的尽头也是天的尽头了。模糊的蓝与绿被晕成了一条白色的河。那是雾。在我踏上这片原野的时候，那是几年前，有一朵开在我脚边的小花把我叫住，它说：“记得啊，当你终于看见远方的雾的时候，你就要走出这片原野了。”

如今正是冬天，雾也终于来了。我长久地看着远方呼吸着的那片雾，浮着来自遥远的讯息，飞鸟从头上掠过去，在倒置的湖面上划下一道银白的波痕。它朝着那边的雾飞去，每一片羽毛都载着几滴来自原野的露珠。飞鸟飞进雾里了。飞鸟已消失不见。

我抬脚向着那片雾走去。这时一粒种子掉出我的口袋，在脚边滚了几滚。

这种子——我似乎终于理清了内心压抑而泛滥的那股情绪。原野，它日夜与我为伴，像我的影子。两份孤独重叠在这空旷的原野上，原野与我的影子共舞，我与原野的影子同行。于是再也辨不清我对这原野的情感，蝴蝶也分不清春和夏的翅膀。就在这片原野上，我与无数朵小花在黎明或是黄昏重逢，在不同的季节，有时像一种命中注定。它们生长于这片原野的任何一个意想不到的地方，肆意，是一种标

原野和花

作者：附属高中2021级20班 林玥
指导老师：雷萍



晚上了，也该望月了。把头从桌前抬了抬，眼睛松松的，眯起眼向窗外。月亮实际上是看不见的，有风穿过云层，飘进教室，又出去。高二时候，我曾在高考前一天拜访过高三，一切照旧，月亮还是高高地挂着，不知道有多少人看见。在这时间节点的末尾，我们心里却从未如此宁静。

现在回过头来，我们也许因为相似的原因聚拢，也许不是，但毕竟、终究还是相遇了。然后在一个无人在意的早晨，阳光透过玻璃窗射到教室很远的地面上，我们用笔，写下一句句梦想与奋斗的话语：每一个不曾起舞的日子都是对生命的辜负、认真备考，拒绝内耗、我们都会成为参树……教室里十分安静。有灰尘在桌角，轻轻用指划过，留下了轨迹。

“你们的前途是光明的”班主任说。他的双眼清澈。窗外，从东到西连绵山丘，一动不动，有的映照在阳光下，有的则背着光，照例呈现出柔软的山姿。带着南方冬天特有的寒寂，它们一直延伸向远方……

蓦地，一阵冷风打断了我的思绪，穿上校服，我仍默默地想。

那次听力考试遇到了初中的故友，烫了个头，也有抽烟的习惯。待他从厕所走出，看到我站在一片树荫底下，两人相视，空气湿湿的。我们一时有些沉默。一缕光亮爬上他的脸时，我笑道：“怎么没变啊？”他回说：“你也一样。”周围来来往往的是陆续走向考场的人群，好像只有我们的时间变慢了。突然，他先开口：“我走了啊。”我点点头，也没说什么。整个过程如同一场仪式，我们心里都那么严肃、那么认真。谁都不识得人生的无常，两个人，一条路，其实并不存在所谓起点与终点，不过带着不同的心情，随风，不期而遇；随风，各自保重。

我们，一无所有

作者：附属高中2021级20班 陈鑫燃 指导老师：雷萍



记。夜晚的时候，我常对着天空发呆，不知在寻找什么，更像是一种无意识的注视。在满天星斗之下，在令人眼花缭乱的星轨之间，只有这片原野，只有我和我的花儿。

后来我有了一个习惯，那就是收集花的种子。冬天，连花都枯萎了，谁还来与我这孤独的旅人为伴呢？孤独会将我掩埋。于是我遇到的每一朵小花请求带走它们的种子。它们欣然同意，珍视地把它们最完美的种子给我。一朵白色的小花轻轻地对我说：“多幸运啊，能看到原野之外的春天。”

我小心翼翼地捡起那粒不知是哪朵小花的种子，放进口袋。我朝着那片雾走去。有了这些种子，在我的原野上，一朵花只要盛开，就再也不会枯萎。

我抬脚向着那片雾走去。这时一粒种子掉出我的口袋，在脚边滚了几滚。

这种子——我似乎终于理清了内心压抑而泛滥的那股情绪。原野，它日夜与我为伴，像我的影子。两份孤独重叠在这空旷的原野上，原野与我的影子共舞，我与原野的影子同行。于是再也辨不清我对这原野的情感，蝴蝶也分不清春和夏的翅膀。就在这片原野上，我与无数朵小花在黎明或是黄昏重逢，在不同的季节，有时像一种命中注定。它们生长于这片原野的任何一个意想不到的地方，肆意，是一种标

灰墙之心

作者：附属高中2021级5班 常佳康
指导教师：李娅

灰色的墙壁中挣扎着心跳，如同灰烬中端坐病床的影子，发出连缀成丝线的哭泣。剧痛的头颅盛开出白花，窗外落下墙皮与死垢，缓缓汇集成厚重的灰墙。积雪下那无数的灰墙之心啊，一遍遍在梦的流沙中渴求着：

那厚涂着爱的飞鸟啊，张开渴望拥抱的翅膀，却再次被世界之齿碾碎。

灰色的眼睛，下着丰饶的雨，雨水裹挟着血肉与泪水，在墙表面的水坑里，泛起细密的红沫。惨白的时间绷紧，是谁轻咬着笑意，双眼涌出光的废墟。

无机生命们在白鲸的坟场里徘徊，睁开无神的人造眼睛，注视着早已化为盲鱼的心脏。

灰墙是浸泡着内脏的鱼缸，它矗立在无限远的身前，传出一阵阵遥远而又寂静的心跳。

或慢或消散，或死去。又想到了黛玉葬花，如果能同花一起埋葬，生命可能会更充实些吧。

可我们，到底是什么样呢？很多，有了梦想，来形容青春的热度。有了心，心就成为了我们所向往的方向。天还没亮就起来念书写字，总担心跟不上时光流逝的速度。要是真的累了，无暇的心灵也会开始徜徉。因为远方还在，当写到一篇关于“路”的文章时，走到哪里，哪里就有路。恍惚间，我们又看到了樱花在蓝天下发光。倚自心灯，任尔东西。这样的我们，又会怎样呢？

或许在一个同样不被人注意的早晨，阳光同样温柔可爱，同样射在教室里很远的地面上，窗外青山绵延，同样，延展着伸向远方。这时，班主任对我们说：“你们三十九个人将来有两人会出国。成绩最好的呢，去大学当了教授，四分之一的人会觉得自己的婚姻不够美满，有五个人还在为生活而奔波……人生就是这样。走完一趟最终懂得了什么，又好像什么都没懂。”

然而，没有老师会这样上课的。毕竟，这又怎么能叫做梦想呢？不变的是，他依然站在讲台上，任由黑板上的字写了又擦，时钟的指针转了又转，一个温柔而笃定的声音传来：“你们的前途是光明的，你们能拥有一切……”

想到这儿，我凝望窗边的眼回过神来。月亮还是不见。提笔准备给选择题填上答案时，又有一阵风吹来。“是啊，我们拥有一切。”“我们，一无所有。”

苏童在《夏天的一条街道》里，这样描绘：夜晚来临，人们把街道当成露天的食堂。许多人家把晚餐的桌子搬到了街边，大人孩子坐在街上，嘴里塞满了食物，看着归的人们骑着自行车从自己身边经过。读到类似的文字，总会把记忆拉回那个念念不忘的小镇。

炎炎夏日，挥霍旺盛的精力后，总盼着傍晚的降临。太阳落山，暑热慢慢散去，晚饭之后，大人小孩都愿意到河边或者公园走一走。我们一家人倒是对离家不远的一个体育训练场情有独钟。如今想来，那不过是中间一块并不算平整的草地，环绕了一条铺满煤屑的跑道。就这样一块算不得令人惬意的地方，却总能在每个夏夜，聚拢一群惬意的人。大人们惬意地吹牛聊天，八卦别家的家长里短；小孩子则肆意撒欢，或追逐打闹，或骑着自行车在跑道上招摇。我便是在那条跑道上学会



夏夜微凉

作者：教师 何欣桐

骑车的。一开始还只能站着骑，若坐了座位，脚就够不着踏板了。爸爸是个耐心的好老师，开始学的时候，我心里总害怕摔倒，叮嘱爸爸在后面扶着不要放手。自己骑了大半天，一转头才发现爸爸早放了手，正站在后面哈哈大笑呢。我一个胆小鬼，终于在爸爸施略小计之后学会了骑车。等到能够坐到座位的年龄，就喜欢把车骑得很快，夏日的夜晚，微凉的风从耳边掠过，万事与我无关，只有风声。如今，许久不曾骑车了，但少年时掠过耳畔的风却还清晰地记得。

夏夜里的另一桩趣事，便是到河边捉萤火虫。那时我们将它喊作栗子虫，捉来放在小瓶里，可以带回家，交给大人们喂鸡。据说，鸡吃了虫，下的蛋会格外香。于是，在玩耍之余又多了几分捉虫的动力。老实说，哪怕它们不能用来喂鸡，我们也是极愿意担起这个“任务”的。虽然，直到如今，我也不能确定，那时抓的栗子虫到底是不是真正的萤火虫。但这种在夏夜迸发出迷人光芒的小虫，确实装点了童年的夏夜。如今想来，这大概也是那个物质还不算丰富，手机

也没有盛行的年代里，独有的浪漫吧。那种小虫，说来也奇怪，它并不怎么在天上飞，而更多是栖身于草丛，或者矮小的灌木丛。也许在它们的逻辑里，栖身隐蔽比飞在天上更安全吧，但殊不知它们自带的微弱光芒，恰恰成了黑夜里最显眼的存在。如今城市里都是灯火通明，即便儿时常去的小河边，也修了便于人行走的栈道，灯光把路照得明晃晃的。有次我和妈妈饭后去散步，我问妈妈，怎么灯要那么亮呢？妈妈说灯点亮，走起来安全啊。我笑笑，想当年一群小孩子，黑灯瞎火地在这里跑来跑去，确实没有人想过安全的问题。后来回家也少了，也很少再去小河边，也再没见过会发光的栗子虫。

儿时的夏夜，也不是总往外跑，在家里的小院中纳纳凉也是不错的选择。小院不大，但经过奶奶的用心拾掇，倒也有些小花园的样子，一年四季花开不断。如果说春天我更在意的是院子里的花，那么夏天最爱的一定是院子里的风，在那些还可以无所事事的夜晚，任由微凉的晚风拂过脸庞，往躺椅上一靠，就开始做梦了……

在小院里吹风的时光，让我明白，每个夜晚都不是骤然降临的，它是那么有层次感，光影的轨迹真实可感。不用抬头，不用爬山，只看着太阳光影的移动，你就仿佛目睹了整个太阳落山的过程。黄昏是最可爱的，褪去白日的浮躁和喧嚣，等待着与夜晚的交接。生命如同一连串孤立的片刻，靠着回忆和幻想，许多意义浮现了，然后消失，消失之后又浮现。但是，有回忆才是完美的人生。

中考助考二则

作者：附属初中2021级5班 张嘉蕙
指导老师：李小婷

(其一)

中华辉煌日再新，

考无敌手创佳绩。

加金添银不为过，

油满中原盛世丰。

金光熠日终迎到，

榜眼无主盼君登。

题海书高历风霜，

名满京城遍天下。

(其二)

夜如墨滴色晕染，初雨凝空滞万物。

高楼直上拔地起，火光彻亮胜天河。

少年心中藏大志，灯光摇曳笔无影。

北海鹏飞凤朝阳，终会乘风破万里。

